外交部:

日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓"一贯立场"

新华社北京11月26日电(记者 袁睿 刘杨)外交部发言人毛宁26日表示,日本政府25日的内阁答辩书至今还在老调重弹所谓的涉台"一贯立场"或"立场未变",这是远远不够的。日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓"一贯立场"。轻描淡写一笔带过,只提概念回避实质,试图借此蒙混过关,这种伎俩行不通。

当日例行记者会上,有记者问:11月25日,针对日本政府对"存亡危机"的认定标准 是否维持不变,日本政府内阁决议通过答辩

敦促日方采取切实行障在日中国公民和机构

新华社北京11月26

日电(记者 刘杨 袁睿)外交 部发言人毛宁 11月 26日

表示,当前,日本社会针对

中国公民的犯罪案件多

发。中方敦促日方重视中

方关切,采取切实行动保障在日中国公民和机构的

记者问:中国外交部近日表示,日本国内针对中国公民

的违法犯罪案件多发,并提

醒中国公民近期避免前往

日本。但日方最近公布了

日本国内针对中国公民的

犯罪数据,称中方指责不符

合事实。请问外交部有何

中国公民的犯罪案件多

发。我们注意到,就在上

周,日本警方逮捕了5名涉

嫌袭击中国公民的犯罪嫌

疑人。日本网络上有大量

针对中国的极端和威胁性

言论,中国驻日本使领馆近

期也多次遭到日本右翼分

子在现地和网络上的滋

"我们敦促日方重视中

扰。"毛宁说。

"当前,日本社会针对

评论?

当日例行记者会上,有

书,称日本首相高市早苗的国会答辩"不改变日本政府的一贯立场",强调"政府将根据事态的具体情况,综合判断所有信息""政府立场完全维持不变,没有修订和再研究的必要"。答辩书还称,台湾海峡的和平稳定对日本的安全保障和国际社会整体的稳定非常重要,期待通过对话和平解决问题。中方对此有何评论?

毛宁表示,关于日本首相高市早苗的涉 台错误言论,中方已多次阐明严正立场。有 关言论严重违背中日四个政治文件精神,破坏中日关系政治基础,挑战战后国际秩序,中方对此坚决反对。日本国内有识之士普遍表达质疑和批评,国际舆论也予以谴责。

"日本政府11月25日的内阁答辩书至今还在老调重弹所谓的涉台'一贯立场'或'立场未变',这是远远不够的。"毛宁说,中方和国际社会要求确认的是,日方所说的"一贯立场"到底是什么?日方是否仍坚持一个中国原则?日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓"一贯立

场"。轻描淡写一笔带过,只提概念回避实质, 试图借此蒙混过关,这种伎俩行不通。

"不仅如此,日方还不思悔改,在答辩书中再次妄议台湾问题,干涉中国内政。"毛宁说,我要强调,台湾是中国的台湾,以何种方式解决台湾问题、实现国家统一,完全是中国内政,绝不容日本说三道四甚至插手干涉。中方再次敦促日方认真对待中方的严正要求,切实反思纠错,尽快收回错误言论,把对华承诺体现在实际行动中。

石破茂再批高市早苗涉台错误言论

新华社东京11月26日电(记者陈泽安李子越)据日本《每日新闻》报道,日本前首相石破茂26日在东京演讲时再次批评现任首相高市早苗涉台错误言论,强调构建稳定日中关系的重要性。

石破表示,自1972年日中邦交正常化以来,历届日本政府理解并尊重中方关于台湾是中国的一部分的立场。他说:"这

是不能改变的事情,我们一直非常谨慎地 处理。"

石破在演讲中重申了日中保持外交顺 畅的重要性。

他还说,当前日本广泛依赖从中国进口的食品、稀土、医药品等。

本月7日,高市在日本国会答辩时称, "台湾有事"或构成日本可行使集体自卫 权的"存亡危机事态"。此番言论随即引发日本各界强烈批评。23日,石破在一档电视节目中就高市的涉台言论导致日中关系恶化提出批评。他说,"历届日本政府在处理日中关系时一直都是'小心、小心、再小心'",现政府应充分认识到日本长期以来的基本立场,在今后的政策推进中保持慎重。

寒风中,抗议声在日本首相官邸前再次响起

25日傍晚,雨后的东京街头寒风阵阵。 18时许,日本首相官邸前聚集起大量民众。

寒风中,人们手举标语牌,"不要战争,守护和平!""高市必须撤回言论!""我们不需要煽动战争的首相!"……扩音器里不断

日本首相高市早苗本月7日在国会答辩中称"台湾有事"可能构成日本可行使集体自卫权的"存亡危机事态",引发日本国内批评声音持续升高,政界人士、专家学者、民间团体以及多名在野党议员纷纷发声,指出其表述背离战后日本长期坚持的基本立场,加剧地区紧张形势。

21日晚,数百名日本民众在首相官邸前举行集会,抗议高市的错误言论,要求其撤回和关事本并作业解释和道歉

方关切,采取切实行动保障 在日中国公民和机构的安 今"mid 如相关表态并作出解释和道歉。 数十个日本民间团体共同发起了25日的抗议。"继承和发展村山谈话会"理事长藤 田高景在现场告诉记者,他们在此集会,就是要发出最明确的反对声音。高市必须撤回这种错误言论,向国民道歉,不能再挑起可能导致冲突的紧张局势。

藤田说:"我们要坚持正义。高市错了, 她说了战后日本首相绝对不该说的话,严重 失当。这样的人没有资格担任首相。如果 不撤回言论,就应该辞职。"

夜色渐深,现场抗议者越来越多。有人 从附近车站一路小跑赶来,有人带着朋友加 入队伍,也有人给身旁的陌生人递上热饮。

抗议者大内真纪子对记者说,她认为高 市涉台错误言论造成日中关系恶化,"日本 旅游业已经受到巨大冲击,社会氛围也明显 变得更紧张"。

另一名女性抗议者告诉记者,"战争会 彻底摧毁一个人的生活,还会影响下一代、 下下一代"。她停顿许久说道:"我真不明白



11月25日,在日本东京的首相官邸外, 民众参加抗议活动。新华社记者 贾浩成 摄

高市为什么会说出那样的话,她到底接受了 怎样的教育才会有那样的思维?"

首相官邸前,口号声一直此起彼伏。许

多抗议者说,他们不打算很快离开。 新华社记者 李子越 杨智翔

新华社记者 李子越 杨智翔 新华社东京 11月 26 日电

"人工智能 团结共治" 高级别对话会在日内瓦举行



处总干事瓦罗瓦娅(前)在"人工智能 团结共治"高级别对话会前与机器人握手互动。 新华社记者 连漪 摄

新华社日内瓦11月26日电(记者王露)中国常驻日内瓦代表团25日在瑞士日内瓦万国宫举办"人工智能团结共治"高级别对话会。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭,联合国日内瓦办事处总干事瓦罗瓦娅,联合国副秘书长、联合国秘书长数字和新兴技术特使阿曼迪普·吉尔等官员在开幕式致辞。各国常驻日内瓦代表及高级外交官、国际组织负责人、智库学者等150余人现场参会。

陈旭在致辞中表示,中方提出全球治理倡议、《全球人工智能治理倡议》,指明了人工智能全球治理的前进方向。人工智能是全人类共同财富,不是富国和富人的游戏,各国应秉持人类命运共同体理念,坚持创新开放,坚持协同共治,坚持公平普惠,充分发挥日内瓦平台作用,促进人工智能向善普惠发展,使其成为造福全人类的国际公共产品。

与会各方普遍强调人工智能治理领域应实现共同参与、公正 有序、团结合作、普惠包容和行动导向,认为此次对话会有助于推 动联合国框架下人工智能全球治理进程。

尼日利亚24名遭绑架学生获释

尼日利亚总统博拉·提努布25日宣布,上周在该国西北部凯比州一所公立女子中学遭绑架的24名女学生已经获释。

提努布在一份声明中说,找到24名女孩让他"松了一口气",他承诺政府将紧急向绑架多发地区增派安保力量,避免更多类似事件发生。

尼日利亚近来绑架事件多发,受害者人数高达上百人。本月17日,凯比州一所公立女子中学遭匪徒持枪袭击,25名学生被绑架,其中一人逃脱。同一天,一批武装人员在北部扎姆法拉州绑架64人,包括儿童和妇女。21日凌晨,尼日尔州阿瓜拉地区一所天主教学校300多名师生被不明身份武装人员绑架,这是该国近年来受害人数最多的绑架案之一。

受国内安全局势影响,提努布近日取消了出访南非和安哥拉的行程,要求安全部队进入高度戒备状态,责成国防部国务部长哈吉·贝洛·马塔瓦勒负责指挥营救被绑架人员。

提努布23日宣布,此前在尼日尔州遭绑架的300多名师生中有51名学生成功逃脱。

新华社特稿

联合国正式启动 下任秘书长遴选程序

新华社联合国 11月25日电(记者 潘云召)第80届联合国大会主席安娜莱娜·贝尔伯克25日表示,她与联合国安理会11月轮值主席、塞拉利昂常驻联合国代表卡努当天签署致各会员国的联名信函,正式启动下一任联合国秘书长遴选和任命程序。

贝尔伯克在一份声明中说,联 大主席和安理会主席通过这一联名 信函,邀请各会员国提名下一任联 合国秘书长候选人。该信函呼吁会 员国认真考虑提名女性担任秘书长 一职,并强调区域多样性的重要性、透明的竞选信息披露以及关于候选人退出的规定。作为联大主席,她将确保遴选程序体现《联合国宪章》的原则。

贝尔伯克表示,联合国正处于一个关键时刻。国际社会面临冲突升级、气候危机加剧、人道主义需求不断增长的问题,落实2030年议程和可持续发展目标面临障碍,而以联合国为核心的国际多边体系正面临日益增长的财政和政治压力。与此同时,世界

比以往任何时候都更需要联合国。国际社会期待下一任秘书长以强有力、尽职尽责、高效的领导,落实联合国的三大支柱——和平与安全、人权与发展,并使联合国适应未来发展。

现任联合国秘书长古特雷斯于2017年1月开始任职,2021年6月获得连任,任期自2022年1月1日至2026年12月31日。根据《联合国宪章》,联合国秘书长的产生首先必须由安理会推荐,然后由联大任命,任期5年,可连任。

热点问答

联合国秘书长是怎么选出来的

联合国是当今世界最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织,目前共有193个会员国。担任联合国秘书长需要具备哪些条件?要经历怎样的遴选程序?国际社会对下一任秘书长有何期待?

需要具备哪些条件

根据《联合国宪章》,秘书长人选首先必须由安理会推荐,然后由联大任命,任期5年,可连任。根据各会员国间一项默契,秘书长一职由亚洲、非洲、欧洲、拉丁美洲等地区人士轮流担任,且人选不能来自联合国安理会五个常任理事国。

联名信函说,秘书长一职极为重要,要求候选人具备最高的效率、胜任能力和诚信标准,以及对《联合国宪章》宗旨和原则的坚定承诺。信函邀请那些具备领导和管理能力、丰富国际经验以及拥有卓越外交、沟通和多语言技能的候选人参选。此外,在联合国系统内任职的候选人应考虑在竞选期间暂停其在联合国系统内的工作,以避免可能出现的利益冲突。

此外,鉴于联合国成立80年来,已 有9人担任秘书长,但其中还没有一位是 女性,联名信函特别呼吁各会员国认真 考虑提名女性作为候选人。

经历怎样遴选程序

根据联名信函,会员国需通过致 函联大主席和安理会主席的方式提出 候选人,候选人应由一个会员国或一 组会员国提名。联大主席和安理会主 席将共同维护更新、持续向所有会员 国分发供审议的候选人名单,并在联 合国一个专门网页上公布。

联大主席和安理会主席将为候选 人提供机会,让他们与联合国会员国 代表、安理会成员国代表举行非正式 对话或会面,包括在联大进行网络直 播互动对话等。会员国可在遴选过程 期间随时撤回候选人,并在撤回候选 人后提名另一名候选人。

按惯例,安理会只推荐一名人选 供联大通过;如果有多名候选人,安理 会往往通过闭门磋商和非正式投票等 形式来确定人选。一般来说,秘书长 候选人在安理会15个成员国中,须得 到至少9票支持并在没有常任理事国 反对的情况下才能获得提名。随后, 安理会将通过决议,正式确认向联大 推荐的人选,该人选将经联大通过并 获得正式任命,新任联合国秘书长由此产生。

对下一任秘书长有何期待

贝尔伯克就启动秘书长遴选程序 发表声明说,此次遴选工作恰逢联合 国处于一个关键时刻。国际社会面临 冲突升级、气候危机加剧、人道主义需 求不断增长的问题,落实2030年议程 和可持续发展目标面临障碍,而以联 合国为核心的国际多边体系正面临日 益增长的财政和政治压力。与此同 时,联合国仍是唯一能汇聚所有国家、 真正开展全球行动,并具有全球政治 合法性和道德权威的组织,世界比以 往任何时候都更需要联合国。国际社 会期待下一任秘书长以强有力、尽职 尽责、高效的领导,落实联合国的三大 支柱——和平与安全、人权与发展,并 使联合国适应未来发展。

现任联合国秘书长古特雷斯来 自葡萄牙,于2017年1月开始任职, 2021年6月获得连任,任期自2022 年1月1日至2026年12月31日。

> 新华社记者 潘云召 据新华社联合国11月25日电

俄罗斯:

与美接触时间未定 谈冲突结束"为时尚早"

新华社莫斯科11月26日电(记者 赵冰)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫26日对媒体说,现在就俄乌之间冲突将结束下结论"为时尚早"。

佩斯科夫在评论俄乌双方接近达成和平协议的 言论时说,"现在下结论还太早"。他表示,目前俄方 与美国中东问题特使威特科夫接触的时间尚未确定。

关于美国媒体日前披露了俄美官员此前一次通话细节,佩斯科夫表示这种行为对目前的进程具有

"破坏性"。 俄总统特别代表基里尔·德米特里耶夫24日接受 美国有线电视新闻网采访时说,各方已"十分接近"达 成解决乌克兰危机的外交方案。美国总统特朗普25 日宣布,他将派威特科夫前往莫斯科与俄总统普京会 面,以期敲定旨在结束乌克兰危机的和平协议。塔斯 社26日援引俄总统助理乌沙科夫的话报道,威特科夫

将于下周到访莫斯科与俄方官员举行会晤。

美国从南非接棒 二十国集团轮值主席国

新华社约翰内斯堡 11 月 26 日电(记者 靳博文 蒋国鹏)据南非广播公司 25 日报道,南非国际关系与合作部当天已将二十国集团轮值主席国职权正式移交美国。

报道说,交接仪式在南非国际关系与合作部位于 行政首都比勒陀利亚的办公楼内"低调进行",并未对 外透露双方参与交接仪式的官员身份。

二十国集团领导人第二十次峰会于11月22日至23日在南非约翰内斯堡举行。由于美国缺席了此次峰会,闭幕式上并未举行交接仪式。今年以来,南非和美国关系持续紧张。美方先以南非政府土地政策构成对该国白人种族歧视为由切断对南援助,后驱逐南非大使。

美国作为二十国集团轮值主席国的任期为 2025 年12月1日至 2026年11月30日。

韩国前总理韩德洙 遭检方求刑15年

新华社首尔11月26日电(记者 张 粲 孙一然)据 韩联社报道,韩国负责调查紧急戒严事件的特检组26 日以涉嫌"协同内乱"向法院求处韩国前国务总理韩 德洙15年有期徒刑,该案将于明年1月21日宣判。

首尔中央地方法院当天召开针对韩德洙的结案公审。特检组方面认为,韩德洙没有履行相应职责,未能牵制韩国前总统尹锡悦专断行使权力,反而纵容推进紧急戒严。特检组强调,本案对国家与国民造成了极大损失,韩德洙事后又通过行政程序修补瑕疵,企图赋予"12·3紧急戒严"正当性,同时还犯下伪造公文等具有妨碍司法性质的罪行,且反复翻供,态度始终不配合、毫无悔意,这些都应纳人量刑考量。

特检组还强调,韩德洙实际上是唯一有能力阻止 本次内乱事态的人,作为公务人员却背弃了职责,在

戒严宣布前后通过一系列行为参与了内乱犯罪。 韩德洙方面则主张,尽管看过紧急戒严讲稿等文件,但未预料到戒严会真正实施,也曾试图劝阻尹锡悦。

韩联社电视台报道指出,这是特检组首次在内乱相关案件中提出求刑意见,或将成为今后检方对韩国前国防部长官金龙显、前行政安全部长官李祥敏等求刑时的参考

2024年12月3日晚,韩国时任总统尹锡悦以铲除"从北势力"为由发布紧急戒严令。次日凌晨,韩国国会通过要求解除戒严令的决议案。此后,尹锡悦先后被停职、拘捕、弹劾、罢免,目前其所涉案件也在审理中。今年8月,特检组以涉嫌协助内乱、制造虚假公文、损坏公共文件、作伪证等罪名对韩德洙提起公诉。

调查:

英国25%全科医生使用AI 多数未经培训

一项针对英国全科医生生成式人工智能(AI)使用情况的最新年度调查显示,如今英国有更多全科医生在工作中使用生成式人工智能,但大部分没有接受过专业培训。相关研究人员说,这种情况存在风险,需要警惕。

据英国天空新闻频道25日报道,这是针对英国全科医生使用生成式人工智能的最大规模年度调查。接受调查的医生中,约有25%过去12个月在日常临床工作中使用了人工智能工具,而在去年调查中,这一比例约为五分之一。使用者中,约35%借助人工智能写病历,27%将人工智能用于协助鉴别诊断,用于完成治疗方案或转诊建议的分别占比24%。

研究人员今年年初在线调查了英国各地 1005 名全科医生在日常临床工作中使用 ChatGPT 等人工智能工具的情况,得出上述结论。调查对象大致男女各占一半,54%的人年龄不低于 46岁。研究人员来自瑞典乌普萨拉大学、瑞士巴塞尔大学、瑞典卡罗琳医学院、英国曼彻斯特大学和美国哈佛大学医学院。

使用人工智能工具的医生中,71%表示这些工具总体上减轻了工作负担,但95%承认未接受过使用生成式人工智能的专业培训,约85%表示雇主现阶段并未鼓励他们使用这一技术。

研究报告 25 日由科学期刊《数字健康》刊载。报告主要作者、瑞典乌普萨拉大学数字健康领域跨学科研究人员夏洛特·布利兹说:"医生使用这些工具是因为它们确实有帮助——而不是因为别人要求他们用。真正的风险不在于全科医生使用人工智能,而在于他们未经培训且缺乏监管地使用。这应引起警惕。"

"人工智能已在日常医疗中应用。当前挑战在于确保其安全、合乎伦理且透明地被使用。"布利兹说。

研究人员强调了医生在临床环境使用人工智能工具的风险,包括现阶段这一技术可能出错、因模型训练数据可能引发的"算法歧视"风险以及对患者数据隐私被滥用的担忧。 新华社特稿